
MUNICIPALITÀ 8
Chiaiano – Marianella – Piscinola – Scampia

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 14 GENNAIO 2026

L’anno 2026, addì 14 del mese di Gennaio, convocato nei modi di legge, con notifica ai Sigg.ri
Consiglieri depositata agli atti, si è riunito in prima convocazione, presso la sede istituzionale sita in
Via  del  Plebiscito  a  Piscinola,  il  Consiglio  della  Municipalità  8  per  la  trattazione dei  seguenti
argomenti iscritti all’ordine del giorno:

1. Approvazione del verbale della seduta del Consiglio del 23/09/2025.

2. Approvazione Delibera di Consiglio avente a oggetto: “Approvazione in linea tecnica degli
elaborati relativi al progetto dei lavori di ripristino funzionale dell’Auditorium Fabrizio De Andrè
per l’importo dei lavori pari ad € 115.726,43 oltre € 4.225,77 per oneri di sicurezza non soggetti a
ribasso,  oltre  IVA  e  somme  a  disposizione,  per  complessivi  €  139.805,69  –  CUP
B62H25009260003. Atto senza impegno di spesa”.

3. Approvazione Delibera di Consiglio avente a oggetto: “Nuovo Regolamento del Consiglio delle
Ragazze e dei Ragazzi della Municipalità 8”.

4.  Approvazione  Delibera  di  Consiglio  avente  a  oggetto:  “Effettiva  partecipazione”  dei
Consiglieri  Municipali  alle  sedute  del  Consiglio  e  delle  Commissioni  –  Modifica  art.  63  del
Regolamento interno del Consiglio della Municipalità 8.

5. Espressione del parere – ai sensi dell’art. 88, comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e
dell’art. 32 del Regolamento delle Municipalità – sulla Deliberazione di Giunta Comunale n. 624
del 10/12/2025 di proposta al Consiglio avente ad oggetto: “Approvazione delle  tariffe,  delle
esenzioni e delle agevolazioni, del sistema di gestione e della percentuale di copertura del costo
complessivo dei servizi a domanda individuale per l’anno 2026”. 

Presiede il Presidente della Municipalità 8, Avv. Nicola Nardella

Assiste nella qualità di Segretario il Direttore della Municipalità 8, Dott. Giuseppe Imperatore.

Alle ore 09:11 il Presidente chiede al Segretario di procedere all’appello nominale.

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE A
BOTTONE SALVATORE P MARSEGLIA ANTONIO P

CORRADO ALESSANDRO P MARTELLI ALESSIA P
DE VITO AMLETO P MINCIONE PATRIZIA A
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DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA A giustificata PASSARO SALVATORE A giustificato

DI GIACOMO SALVATORE P POLVERINO VINCENZO P
DI GUIDA PASQUALE A RANNO ROSARIO P

DISTINTO ANNA A RIZZO PASQUALE A  
DI VAIO STEFANO P RUGGIERO FRANCESCO A

ESPOSITO GIUSEPPE A RUSCIANO GERARDO P
ESPOSITO SALVATORE P RUSCIANO ROSA A 
FRANCO GIANLUCA A SALZANO RAFFAELE A

FRONCILLO RITA P SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO A giustificato

Presenti n. 15 Consiglieri, la seduta è validamente costituita.

09:13 Entra la Vicepresidente Anna Distinto.

Vengono nominati scrutatori i Consiglieri Distinto, Martelli e Polverino.

Partecipano  ai  lavori  l’Assessore  Giorgio  Ariosto,  l’Ing.  Francesco  Truppa  dell’U.O.  attività
tecniche della Municipalità 8 e il Consigliere Comunale Claudio Cecere.

09:14 Presidente Nicola Nardella
Presenta il nuovo Assessore Giorgio Ariosto e gli dà la parola.

09:14 Assessore Giorgio Ariosto.
Ringrazia il Presidente Nicola Nardella per la fiducia accordatagli.

09:15 Presidente Nicola Nardella.
Propone che la  trattazione degli  argomenti  non iscritti  all’ordine  del  giorno “ex art.37” siano
posticipati al termine della seduta. 

09:15 Consigliere Vincenzo Polverino. 
Dissente dalla proposta in quanto crede che sia doveroso dare il benvenuto all’Assessore Giorgio
Ariosto che, a suo dire, si è sempre speso per la Comunità.  
Rappresenta  che  la  sua  nomina  costituisce  una  vittoria  per  l’opposizione  e  che  le  deleghe
affidategli sono molto impegnative in particolare quella relativa al Patrimonio.
A tal proposito, rileva che l’odierna seduta del Consiglio si svolge nella Sala Matrimoni della sede
di Piscinola della Municipalità poiché la Sala Consiliare sita nella sede di Scampia è inagibile.
Aggiunge che anche il quarto piano sede di Scampia è interdetto e che i corridoi del terzo piano,
invece, sono gravati da numerose infiltrazioni che interessano anche altre aree della Municipalità
8. 
Conclude il suo l’intervento affermando che se ci sarà un impegno per risolvere la questione si
riterrà  soddisfatto  e  che  diversamente  si  vedrà  costretto  a  segnalare  la  situazione  all’Asl  di
competenza.

09:17 Entra il Consigliere Giuseppe Esposito. 
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09.23 Consigliere Stefano Di Vaio.
Dà il  benvenuto all’Assessore Giorgio Ariosto che,  a suo dire, si  è sempre mostrato devoto e
vicino alla Comunità, nonché molto informato relativamente all’ambito delle Politiche per la Casa.
Aggiunge che è l’Assessore di tutti, che non risponde all’opposizione ma che è il portavoce di tutti
i Consiglieri. 
Ritiene che sia il caso di sfruttare le sue competenze e la sua disponibilità. 

09:26 Entra il Consigliere Raffaele Salzano.

09.27 Consigliere Esposito Giuseppe
Dà  il  proprio  benvenuto  all’Assessore  e  lo  considera  un  valido  elemento  che  ha  dimostrato
impegno fin dal suo insediamento.

09.29 Consigliere Stefano Di Vaio.
Ritiene che le dichiarazioni rese dal Consigliere Giuseppe Esposito sull’Assessore Giorgio Ariosto
non siano limpide e trasparenti.
Successivamente chiede la verifica del numero legale. 

09.30 Presidente Nicola Nardella 
Dispone  la  sospensione  della  seduta  a  causa  dell’acceso  diverbio  verificatosi  a  seguito  delle
dichiarazioni rese dai Consiglieri Giuseppe Esposito e Stefano Di Vaio.

09.33 Presidente Nicola Nardella 
Chiede al Segretario di procedere all’appello nominale per consentire la ripresa dei lavori e la
verifica del numero legale così come richiesto dal consigliere Stefano Di Vaio.
 

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE A
BOTTONE SALVATORE P MARSEGLIA ANTONIO P

CORRADO ALESSANDRO P MARTELLI ALESSIA P
DE VITO AMLETO P MINCIONE PATRIZIA A

DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA A giustificata PASSARO SALVATORE A giustificato

DI GIACOMO SALVATORE P POLVERINO VINCENZO P
DI GUIDA PASQUALE A RANNO ROSARIO P

DISTINTO ANNA P RIZZO PASQUALE A  
DI VAIO STEFANO P RUGGIERO FRANCESCO A

ESPOSITO GIUSEPPE P RUSCIANO GERARDO P
ESPOSITO SALVATORE P RUSCIANO ROSA A 
FRANCO GIANLUCA A SALZANO RAFFAELE P

FRONCILLO RITA P SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO A giustificato

Presenti 18 Consiglieri, la seduta è validamente ricostituita.

09.35 Consigliere Giuseppe Esposito 
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Ribadisce che con le sue dichiarazioni non voleva creare alcuna polemica ma che voleva solo
affermare che già in passato aveva pensato a Giorgio Ariosto per il ruolo di Assessore.

09.36 Consigliere Vincenzo Di Clemente.
Ringrazia l’Assessore Giorgio Ariosto e gli fa i suoi auguri personali.

09.37 Consigliere Amleto De Vito.
Fa gli auguri al nuovo Assessore, si dispiace per la confusione creatasi qualche minuto prima, si
augura che per il futuro ci sia una maggiore serenità che consenta la corretta prosecuzione dei
lavori. 
Si dispiace che non ci sia stata una condivisione e un confronto politico sulla nomina.
Si augura che nel futuro si possa proseguire con la massima partecipazione e con il più ampio
confronto e non essere solo informati.

09.41 Consigliere Vincenzo Polverino.
Sulla proposta del Presidente rileva che non si può fare diversamente rispetto a quanto avviene nel
Consiglio Comunale.
Rileva  che  se  il  Presidente  non  dispone  più  di  una  maggioranza  non  è  un  problema  della
minoranza.  
Chiede che il Direttore si esprima sulla questione.

09.43 Presidente Nicola Nardella.
Ribadisce  la  sua  proposta  di  trattare  gli  art.  37  alla  fine  del  dibattito,  successivamente  alla
trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno.

09.44 Consigliere Vincenzo Polverino.
Sottolinea che gli art. 37 non sono mai stati trattati a fine seduta. 
Ribadisce che se il  Presidente non dispone più di  una maggioranza  non è un problema della
minoranza.  
Reitera la richiesta di seguire le orme del Consiglio Comunale.

09:45 Entra la Consigliera Rosa Rusciano.

09.46 Consigliere Giuseppe Esposito 
Rileva che nel Regolamento interno al Consiglio della Municipalità viene disciplinato l’istituto del
“question time” e che non vi è fondamento e connessione tra il regolamento comunale e quello
municipale.

09.47 Direttore della Municipalità
Precisa che ci si deve attenere prima al Regolamento delle Municipalità e poi a quello interno
della Municipalità 8. 
Rileva che l’art.  37 citato dal Presidente e dal Consigliere Polverino è quello disciplinato nel
Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale.
Procede alla lettura dell’articolo sopra indicato. 
Rappresenta che la norma non precisa quando vanno trattati gli argomenti non iscritti all’ordine
del giorno e che per prassi detta trattazione avviene all’inizio della seduta. 
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Sottolinea che la gerarchia di fonti deve partire dal basso: Regolamento interno, Regolamento
delle Municipalità e Statuto del Comune.
Conclude l’intervento affermando che il Presidente Nicola Nardella si è limitato a chiederne la
trattazione alla fine della seduta.

09:51 Presidente Nicola Nardella.
Ribadisce la sua proposta e la mette a votazione per alzata di mano.
La proposta viene approvata dalla maggioranza Consiglieri presenti.

10:01 Presidente Nicola Nardella.
Introduce il primo argomento iscritto all’ordine del giorno ossia l’approvazione del verbale del
Consiglio Municipale del 23/09/2025. 
Su richiesta dei Consiglieri si procede alla lettura del verbale.
Propone di mettere in votazione per per alzata di mano l’approvazione del verbale. 
Dichiara che, a seguito della votazione, con 11 voti favorevole, 2 astenuti (Cons.re Stefano Di
Vaio  e  Cons.ra  Rita  Froncillo)  e  nessun  contrario,  il  verbale  è  approvata  a  maggioranza  dei
Consiglieri presenti.

10:02 Presidente Nicola Nardella.
Introduce il secondo argomento iscritto all’ordine del giorno ed invita l’Ing. Francesco Truppa  a
prendere al parola.

10:03 Ing. Francesco Truppa.  
Rileva che la proposta di deliberazione e i relativi lavori riguardano una porzione dell’Auditorium,
un lotto funzionale, che la spesa è circa di € 138.000,00, che si recupererà un ulteriore corridoio
dell’immobile,  che  l’intervento  è  parametrato  ai  finanziamenti  disponibili  e  che  si  metterà  in
sicurezza parte dell’immobile.

10:05 Consigliere Stefano Di Vaio.
Rileva  di  essere  favorevole  rispetto  a  quanto  esposto nel  suo  intervento  dall’Ing.  Francesco
Truppa. Contestualmente chiede di valutare l’inserimento nel bilancio in attesa di approvazione i
costi  dei  lavori  relativi  alla  rimanente  parte  del  cespite  al  fine  di  renderlo  fruibile  nella  sua
interezza. 

10:06 Presidente Nicola Nardella.
Invita  il  Consigliere  Vincenzo  Di  Clemente  presente  in  aula  a  convocare  d’urgenza  la  I
Commissione  Consiliare  da  lui  presieduta  per  discutere  la  proposta  avanzata  dal  Consigliere
Stefano Di Vaio.

10:08 Consigliere Vincenzo Polverino. 
Pensa che l’intervento previsto nella delibera oggetto di discussione non sia risolutivo perché lo
stesso riguarda solo una porzione e non l’immobile nella sua interezza. 
Rileva che apprende solo nell’odierna seduta della volontà di riaprire l’Auditorium. 
Sottolinea che l’argomento non è stato oggetto di  discussione nella  competente  Commissione
Consiliare ma solo in una riunione della Conferenza dei Presidenti dei Gruppi Consiliari, che non
è stato rispettato l’iter previsto dal Regolamento interno e che la proposta di deliberazione non è
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stato oggetto di condivisione con la parte politica.

10:16 Direttore della Municipalità.
Rileva  che  se  l’argomento  non è  stato  oggetto  di  discussione  nella  competente  Commissione
Consiliare,  trattandosi  di  fondi  vincolati,  l’eventuale  parere  espresso  non  sarebbe  stato  né
vincolante né necessario.

10:18 Consigliere Vincenzo Polverino. 
Domanda se in passato la convocazione delle Commissioni fosse oggetto di decretazione da parte
del Presidente.

10:19 Presidente Nicola Nardella.
Ritiene  che  la  domanda  posta  dal Consigliere  Vincenzo Polverino  non  rientri  nell’argomento
iscritto all’ordine del giorno e che gli animi si stanno infuocando. 
Per tale motivo dispone la sospensione della seduta.

10:25 Escono il Consigliere Alessandro Corrado e la Consigliera Alessia Martelli.
Viene nominato scrutatore la Consigliera Mincione al posto della Consigliera Martelli.

10:27 Presidente Nicola Nardella.
Invita il Segretario a procede con l’appello nominale per consentire la ripresa dei lavori 
10:28 Entra il Consigliere Pasquale Di Guida.
10:30 Esce il Consigliere Vincenzo Polverino.

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE A
BOTTONE SALVATORE P MARSEGLIA ANTONIO P

CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA A
DE VITO AMLETO P MINCIONE PATRIZIA A

DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA A giustificata PASSARO SALVATORE A giustificato

DI GIACOMO SALVATORE P POLVERINO VINCENZO A
DI GUIDA PASQUALE P RANNO ROSARIO P

DISTINTO ANNA P RIZZO PASQUALE A  
DI VAIO STEFANO P RUGGIERO FRANCESCO A

ESPOSITO GIUSEPPE P RUSCIANO GERARDO P
ESPOSITO SALVATORE P RUSCIANO ROSA P 
FRANCO GIANLUCA A SALZANO RAFFAELE P

FRONCILLO RITA P SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO A giustificato

Presenti 17 consiglieri, la seduta è validamente ricostituta.

10:30 Presidente Nicola Nardella.
Rileva che il parere della competente Commissione Consiliare è meramente facoltativo.

10:31 Entra il Consigliere Vincenzo Polverino.
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10:31 Consigliere Tommaso Schiano.
Chiede all’Ing. Francesco Truppa un ulteriore chiarimento sulla situazione in cui versa attualmente
l’Auditorium. 

10:31 Ing. Francesco Truppa.  
Chiarisce che l’Auditorium attualmente può essere utilizzato ma che vi è un guasto al sistema di
riscaldamento e non vi è la licenza per il pubblico spettacolo ma soltanto per le esposizioni e le
riunioni.

10:32 Consigliere Salvatore Esposito. 
Rileva che dall’intervento dell’Ing. Francesco Truppa si evince che l’Auditorium non è più il fiore
all’occhiello del Comune di Napoli. 
Afferma di essere favorevole alla sua ristrutturazione e chiede ai Consiglieri presenti di elaborare
un emendamento e di inserirlo nella proposta di deliberazione.

10:34 Consigliere Giuseppe Esposito.
Dichiara di essere soddisfatto dei lavori previsti nella deliberazione oggetto di discussione. 
Condivide la proposta di redigere una nota di accompagnamento alla predetta deliberazione con
cui chiedere all’Amministrazione altri fondi da investire per l’intero recupero dell’Auditorium.
Pensa che i  lavori  da eseguire debbano essere strumentali  alla  messa in  sicurezza del cespite
affinché lo stesso possa essere utilizzare anche per obiettivi politici comuni. 
Ricorda che vi è un impegno personale del Sindaco di Napoli per la riapertura dell’Auditorium. 
Pensa che i fondi risparmiati sul Centro Polifunzionale “Villa Nestore” possano essere reinvestiti
nell’Auditorium.

10:37 Consigliere Amleto De Vito.
Rileva che nella precedente Consiliatura di cui faceva parte non vi era al disponibilità di fondi per
la riapertura dell’Auditorium. 
Rappresenta che si vive in un momento difficile a causa dell’indagine avviata dalla Corte dei
Conti sui lavori delle Commissioni Consiliari. 
Afferma  di  essere  favorevole  all’approvazione  della  proposta  di  deliberazione  e  che  occorre
reperire altri fondi per la rimanente parte dell’immobile. 

10:41 Consigliere Vincenzo Di Clemente.
Chiede chi abbia stanziato la somma da impiegare per l’apertura dell’Auditorium. 
Rileva che dell’argomento si è ampiamente discusso nella I Commissione da lui presieduta.
Ricorda che in passato nella struttura si svolgevano sia degli spettacoli teatrali che delle iniziative
culturali.
Ringrazia l’Assessore Lucio Acciavatti ed il Consigliere Giuseppe Esposito per quanto fatto fino
ad oggi sull’Auditorium.
Chiede di riprendere le note di commissione sull’argomento e di rinviarle al Sindaco.

10:44 Entra il Consigliere Pasquale Rizzo.

10:44 Consigliere Giuseppe Esposito.
Chiede di mettere a votazione la deliberazione e poi di lavorare tutti insieme per la rimanente parte
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dell’Auditorium.

10:45 Presidente Nicola Nardella.
Chiede che i lavori siano condivisi da tutti i Consiglieri. Legge la nota redatta dai Consiglieri sulla
riqualificazione della rimanente parte dell’Auditorium.

10:48 Presidente Nicola Nardella.
Propone  di  mettere  a  votazione  per  appello  nominale  l’approvazione  della  proposta  di
deliberazione sopra indicata.

10:50 Entra la Consigliera Patrizia Mincione. 
ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE A

BOTTONE SALVATORE favorevole MARSEGLIA ANTONIO favorevole
CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA A

DE VITO AMLETO favorevole MINCIONE PATRIZIA favorevole
DI CLEMENTE VINCENZO favorevole MUSELLA SALVATORE favorevole

DI DONATO LUISA A giustificata PASSARO SALVATORE A giustificato
DI GIACOMO SALVATORE favorevole POLVERINO VINCENZO favorevole

DI GUIDA PASQUALE favorevole RANNO ROSARIO favorevole
DISTINTO ANNA favorevole RIZZO PASQUALE favorevole

DI VAIO STEFANO favorevole RUGGIERO FRANCESCO A
ESPOSITO GIUSEPPE favorevole RUSCIANO GERARDO favorevole

ESPOSITO SALVATORE favorevole RUSCIANO ROSA favorevole
FRANCO GIANLUCA A SALZANO RAFFAELE favorevole

FRONCILLO RITA favorevole SCHIANO TOMMASO favorevole
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO A giustificato

Presenti 20 Consiglieri.

10:51 Presidente Nicola Nardella.
Dichiara che, a seguito della votazione, con 20 voti favorevoli, contrari 0 e nessun astenuto, la
proposta di Deliberazione è approvata all’unanimità dei Consiglieri presenti.
Successivamente propone di sottoporre la delibera a nuova votazione per conferire alla stessa
l’immediata esecutività. 
Chiede che si proceda per alzata di mano.
Dichiara che, a seguito della votazione, con 20 voti favorevole, contrari 0 e nessun astenuto, la
Deliberazione è immediatamente esecutiva.
Propone  di  sottoporre  a  votazione  la  nota  redatta  dai  Consiglieri  sulla  rimanente  parte
dell’Auditorium. 
Chiede che si proceda per alzata di mano.
Dichiara che, a seguito della votazione, con 20 voti favorevoli,  contrari 0 e nessun astenuto, la
nota è approvata all’unanimità dei Consiglieri presenti.
Passa alla trattazione del terzo argomento iscritto all’o.d.g. 

10:54 Consigliera Rita Froncillo. 
Ricorda  che  la  Dottoressa  Rita  Ruggiero,  su  delega  del  Sindaco,  chiese  di  lavorare  sul
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regolamento del  Consiglio delle Ragazze e  dei  Ragazzi  congiuntamente con il  Direttore della
Municipalità. 
Ricorda, altresì, che la bozza del predetto Regolamento fu bocciato dal delegato del Sindaco che
chiese di convocare un’apposita commissione in cui discutere dell’argomento.
Per quanto sopra esposto chiede quale sia la versione del Regolamento che si intende approvare
nell’odierna seduta del Consiglio Municipale. 
Rileva che il Consigliere con delega alle scuole della Municipalità non ha fornito ai Consiglieri
notizie circa le integrazioni e modifiche fatte al predetto Regolamento.
Chiede in quale seduta della Commissione si sono apportate le modifiche al predetto regolamento

10:59 Presidente Nicola Nardella.
Ricorda che il Consigliere con delega alle scuole della Municipalità, Mauro Schiattarella, si fece
carico di interloquire sia con l’Assessore Armato che con la Dottoressa Ruggiero, che in Giunta si
prese atto delle modifiche apportate al Regolamento e si chiese alla I Commissione Consiliare
competente per materia di trattare le modifiche affinché si potesse discutere l’argomento in una
seduta del Consiglio Municipale.
Ribadisce di aver richiesto per iscritto alla I Commissione di esprimere un parere obbligatorio ma
non vincolante sulla bozza del Regolamento. 
Ricorda che il Consiglio può deliberare anche se il parere non è stato reso entro il termine indicato
nel regolamento. In proposito chiede al Direttore di esprimersi sull’argomento.
 
11:02 Direttore della Municipalità.
Rileva che come chiarito dal Presidente vi è stato un equivoco sul significato da attribuire al
termine richiesta. 
Suggerisce  di  rimanere  con  il  testo  del  Regolamento  discusso  e  approvato  nella  competente
Commissione Consiliare qualora dopo le integrazioni apportato la predetta commissione non si sia
più  riunita  per  ridiscutere  l’argomento.  Rappresenta  che  quest’ultimo  non  ha  i  caratteri
dell’urgenza anche se riguarda le ragazze e i ragazzi delle scuole.

11:05 Consigliere Vincenzo Di Clemente.
Rileva  che  le  modifiche  al  Regolamento  sono  state  apportate  dall’Assessore  Comunale
all’Istruzione e alle Famiglie Maura Striano e dalla Dottoressa Rita Ruggiero.
Invita  i  Consiglieri  presenti  a  collaborare  e  chiede  che  si  proceda  all’approvazione  del
Regolamento.

11.07 Consigliere Stefano Di Vaio.
Rileva che attualmente è già in vigore un Regolamento sul Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi. 
Afferma  di ricordarsi dei lavori della Commissione a cui parteciparono sia l’Assessore Armato
che la Dottoressa Ruggiero. 
Pensa che sia triste che ad oggi non si riesca ancora a convocare il Consiglio delle Ragazze e dei
Ragazzi. 
Sottolinea che si torna a parlare di un argomento a causa di piccole modifiche apportate al testo
originario del Regolamento. Pensa, invece, che si debba procedere alla votazione e che si debba
dare alle scuole il diritto di convocare il Consiglio.
Ribadisce che si può utilizzare il Regolamento attualmente in vigore e che allo stesso debbano
essere apportate solo due modifiche una delle quali è quella relativa alla eventuale modifica del
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numero dei Consiglieri.
Invita  il  Presidente  Nardella  a  rivedere  la  delega  alle  scuole  conferita  al  Consigliere  Mauro
Schiattarella.
Ricorda che sull’argomento ha scritto una nota sia al Direttore che al Presidente della Municipalità
e di non aver ricevuto alcuna risposta in merito.
Rileva che si è fermi da circa un anno su un argomento a causa di una virgola e di un punto. 
Afferma che si è vittima di una lista che appartiene al Sindaco che si limita a fare dei post solo su
una scuola mentre vi sono altri plessi come quello in via Dietro La Vigna privo di acqua e di luce.
Pone  l’attenzione  sulle  condizioni  in  cui  versano  le  scuole  del  territorio.  Pretende  che  il
Consigliere Mauro Schiattarella spieghi perché si interviene su alcune scuole e su altre no. 

11:16 Entra il Consigliere Antonio Grasso.

11.22 Consigliere Vincenzo Polverino.
Afferma  che  chiese  al  Consigliere  Vincenzo  Di  Clemente  se  fossero  state  apportate  delle
modifiche al  Regolamento a  seguito delle  indicazioni  dell’Assessore Striano e che il  predetto
Consigliere rispose di si. 
Trova strano che lo stesso Consigliere si dica favorevole all’approvazione del regolamento solo
per garantire la rappresentanza alle scuole nonostante le modifiche apportate.   

11:24 Entra il Consigliere Gianluca Franco. 

11:24 Consigliere Giuseppe Esposito.
Pensa che il  Regolamento sul Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi debba essere approvato in
assenza di obiezioni di forma e di sostanza.
Si dice rammaricato dell’atteggiamento dei Consiglieri.

11:26 Esce il Consigliere Pasquale Di Guida. 

11:31 Escono la Consigliera Rita Froncillo e il Consigliere Vincenzo Polverino.
Viene nominato scrutatore il Consigliere Salvatore Esposito al posto di Polverino.

11:35 Dottoressa Virginia Severino. 
Procede alla lettura del Regolamento sul Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi. 

11:36 Entra il Consigliere Carmine Loffredo.

11:43 Consigliere Stefano Di Vaio.
Ricorda che durante la commissione sul Regolamento del Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi a
cui partecipò la Dottoressa Rita Ruggiero quest’ultima disse che i Consiglieri erano degli ignoranti
e che per tale motivi decise di non partecipare più ai relativi lavori. 
Pensa che le competenze del Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi debbano essere più specifiche
e  che  nelle  stesse  debbano rientrare  specifiche attribuzioni  nelle  seguenti  materie  :  disabilità,
immigrazione, lotta alla criminalità, violenza di genere, cyberbullismo, pace e attività scolastiche.

11:46 Presidente Nicola Nardella.

Largo della Cittadinanza Attiva, 15 – 80144 Napoli · Tel. (+39) 081.7952165
municipalita8.presidenza@comune.napoli.it · www.comune.napoli.it



Chiede ai presenti di redigere degli emendamenti al Regolamento del Consiglio delle Ragazze e
dei Ragazzi.

11:58 Presidente Nicola Nardella.
Terminata  la  stesura  dell’emendamento  propone  di  mettere  a  votazione  per  appello  nominale
l’approvazione della proposta di deliberazione con gli emendamenti apportati al Regolamento del
Consiglio delle Ragazze e dei Ragazzi.   

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE favorevole
BOTTONE SALVATORE favorevole MARSEGLIA ANTONIO favorevole

CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA A
DE VITO AMLETO favorevole MINCIONE PATRIZIA favorevole

DI CLEMENTE VINCENZO favorevole MUSELLA SALVATORE favorevole
DI DONATO LUISA A giustificata PASSARO SALVATORE A giustificato

DI GIACOMO SALVATORE favorevole POLVERINO VINCENZO A
DI GUIDA PASQUALE A RANNO ROSARIO favorevole

DISTINTO ANNA favorevole RIZZO PASQUALE favorevole
DI VAIO STEFANO favorevole RUGGIERO FRANCESCO A

ESPOSITO GIUSEPPE favorevole RUSCIANO GERARDO favorevole
ESPOSITO SALVATORE favorevole RUSCIANO ROSA favorevole
FRANCO GIANLUCA favorevole SALZANO RAFFAELE favorevole

FRONCILLO RITA A SCHIANO TOMMASO favorevole
GRASSO ANTONIO favorevole SCHIATTARELLA MAURO A giustificato

Presenti 20 Consiglieri.

12:01 Esce il Consigliere Pasquale Rizzo.

12:02 Presidente Nicola Nardella.
Dichiara che, a seguito della votazione, con 20 voti favorevoli, contrari 0 e nessun astenuto, la
proposta di Deliberazione con gli emendamenti è approvata all’unanimità dei Consiglieri presenti.
Successivamente propone di sottoporre la delibera a nuova votazione per conferire alla stessa
l’immediata esecutività. 
Chiede che si proceda per alzata di mano.
Dichiara che, a seguito della votazione, con 20 voti favorevoli, contrari 0 e nessun astenuto, la
Deliberazione è immediatamente esecutiva.
A seguito  della  richiesta  dei  Consiglieri,  propone  di  sottoporre a  votazione  la  proposta  di
inversione  degli  ordini  del  giorno  per  trattare  prima  l’argomento  previsto  al  punto  5)  e
successivamente il tema previsto al punto 4).
Chiede che si proceda per alzata di mano.
Dichiara che, a seguito della votazione, con 20 voti favorevoli, contrari 0 e nessun astenuto, la
proposta è approvata all’unanimità.
Prima di procedere nei lavori lascia la parola al Consigliere Stefano Di Vaio.

12:05 Consigliere Stefano Di Vaio.
Rileva che per il Centro Polifunzionale “Villa Nestore” si spendono 17 euro per l’utilizzo della
struttura e che sussiste una discrepanza rispetto a chi paga 50 euro al mese per utilizzarlo.
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Chiede al Direttore che sia incrementato del 15% il pagamento dell’utilizzo dello Stadio “Antonio
Landieri”. 
Chiede di mettere a reddito i beni della Municipalità per recuperare fondi stante la situazione di
precarietà economica della stessa. 
Propone di convocare una Commissione ad hoc con la partecipazione del Presidente che possa
valutare ed accogliere queste sue proposte.

12:07 Entra la Consigliera Rita Froncillo. 

12:10 Presidente Nicola Nardella.
Demanda alla I Commissione competente in materia di bilancio il compito di redigere una nota da
inviare a Palazzo san Giacomo.

12:13 Presidente Nicola Nardella.
Propone di esprimere il parere previsto dal quinto argomento iscritto all’ordine del giorno.
Chiede che si proceda per alzata di mano.
Dichiara che, a seguito della votazione, con 21 voti favorevoli, contrari 0 e nessun astenuto, il
Consiglio esprime all’unanimità parere favorevole sulla Deliberazione di Giunta Comunale n. 624
del  10/12/2025 di  proposta  al  Consiglio  avente ad oggetto:  “Approvazione delle  tariffe,  delle
esenzioni e delle agevolazioni, del sistema di gestione e della percentuale di copertura del costo
complessivo dei servizi a domanda individuale per l’anno 2026”.
Introduce l’argomento iscritto al punto 4 dell’ordine del giorno. 

12:16 Consigliere Stefano Di Vaio.
Ritiene  che  la  modifica  all’art.  63  del  Regolamento  interno  richiesta  debba  essere  fatta  dal
Consiglio  Comunale  di  Napoli  e  non dai  Consiglieri  Municipali.  Rileva che attribuire  questo
compito a questi ultimi sia giuridicamente errato. 
Pensa che sia il caso di fare un quesito in merito per dirimere questa diatriba.
Crede  che  si  debba  rimettere  ai  burocrati  quello  che  ritengono  sia  opportuno  fare  a  livello
regolamentare.

12:22 Presidente Nicola Nardella.
Rileva  che  successivamente  alla  nota  del  Segretario  Generale  ha  appreso  che  i  costi  della
Municipalità  devono  essere  ammortizzati  perché  troppo  alti  e  che  alcuni  articoli  di  giornali
pongono una lente d’ingrandimento sulle Municipalità. 
Ricorda che il Vademecum varato dai Direttori delle dieci Municipalità non è accolto con grande
entusiasmo e che lo stresso è stato considerato di poco valore nonostante vi sia una circolare che
statuisce che lo stesso ha piena valenza e che le Commissioni devono essere convocate da un atto
di impulso da parte degli organi di governo della Municipalità. 
Aggiunge che il Vademecum fino ad ora è stato sempre utilizzato in modo informale e che adesso,
invece, va seguito. 
Rileva  che  altro  tema  è,  invece,  l’effettiva  partecipazione  dei  Consiglieri  alle  sedute  delle
Commissioni e condivide quanto detto dal Consigliere Stefano Di Vaio.
Pensa che la delibera debba essere votata ma si domanda quale sia il criterio per calcolare i 2/3
della durata delle Commissioni.
Rileva che la materia dovrebbe essere regolamentata dal Consiglio Comunale di Napoli e di aver
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inviato in merito una lettera sia al Sindaco che alla Dott.ssa Teresa Armato. 
Sottolinea che le lacune in materia sono dovute all’inerzia di chi non ha scritto i decreti legislativi
attuativi. 
Chiede un sacrificio al Direttore considerate le responsabilità che insistono in capo ai Presidenti
delle Commissione Consiliari.
Crede  che  occorra  un  paramento  e  rappresenta  che  il  Direttore  ha  individuato  un  parametro
oggettivo che comporta per il personale della Segreteria lo svolgimento di un’attività scrupolosa
sia nel modo di attestare le presenza dei Consiglieri che di lavorare. 
Chiede di votare la regola sulla partecipazione ai lavori di Commissione.

12:23 Esce il Consigliere Stefano Di Vaio.

12:32 Consigliere Rosa Rusciano.
Afferma di essere contraria all’approvazione della delibera, di  essere già una dipendente della
Pubblica  Amministrazione  e  che  se  dovesse  essere  obbligata  a  partecipare  ai  lavori  di
Commissione per un tempo minimo diventerebbe di fatto una dipendente del Comune di Napoli. 
Rileva che il Regolamento interno non prevede la durata della prestazione.
Sottolinea che non si  può permettere di accumulare senza giustifica alcune ore di  lavoro non
svolto presso la propria azienda.

12:37 Consigliere Amleto De Vito.
Rileva che al discorso relativo all’effettiva partecipazione si lega quello della corresponsione del
gettone di presenza.
Ricorda che la partecipazione anche per pochi minuti ai lavori di Commissione attualmente dà
diritto al gettone di presenza.
Pensa  che  occorra  introdurre  una  regola  che  disciplini  diversamente  il  diritto  al  gettone  di
presenza.
Ricorda  che  la  giustifica  lavorativa,  invece,  viene  rilasciata  a  prescindere  dall’effettiva
partecipazione. 
Pensa  che  sia  il  caso  di  chiedere  al  Direttore  Generale  cosa  si  debba  intendere  per  effettiva
partecipazione in maniera da lavorare ad un regolamento che eviti delle disparità oggettive. 
Propone di fare subito la predetta richiesta. 

12:42 Cons.ra Rita Froncillo. 
Chiede di sapere chi abbia introdotto il tema dell’effettiva partecipazione e se in merito siano state
inoltrate a che di dovere le relative interrogazioni. 
Chiede di sapere dove sia il capigruppo del PD considerata l’importanza dell’argomento oggetto di
discussione. Crede che la sua assenza, invece, rappresenti una chiara volontà politica. 
Chiede  di  sapere  da  quale  orario  venga  calcolata  l’effettiva  partecipazione  ai  lavori  di
Commissione.
In particolare chiede di sapere se al Consigliere collegato da remoto dalle ore 8:00 alle ore 9:00
sarà corrisposto il gettone di presenza anche se i lavori di Commissione non si dovessero aprire
per mancanza del numero legale.
Sottolinea che i lavori di Commissione posso iniziare anche alle ore 8:10 qualora vi sia il numero
legale. 
Ricorda che ieri i lavori di una delle Commissioni Consiliari si sono aperti alle ore 11:00 e si sono
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conclusi alle ore 15:00 e che qualora fosse stato applicato il criterio dei 2/3 non sarebbe stato
corrisposto il gettone di presenza al Consigliere che ha partecipato ai lavori fino alle ore 12:30.
Rileva che se l’ente crea un planning di lavoro di fatto assume il Consigliere alla stregua di un suo
dipendente imponendogli un vero e proprio orario di lavoro.
Sottolinea, invece, che ai Consiglieri sono corrisposti dei gettoni di presenza considerati dei redditi
assimilati a quello di lavoro dipendenti.
Afferma  di  essere  contraria  all’approvazione  della  delibera  perché  non  è  un  dipendente  del
Comune ma una Consigliera eletta dai cittadini.
Pensa  che  se  al  Consiglieri  fossero  imposti  degli  orari  e  fosse  subordinata  alle  esigenze  del
servizio svolgerebbe di fatto il ruolo di un dipendente. 
Aggiunge che attualmente i controlli avviati riguardano esclusivamente i Consiglieri e non sono
estesi al Presidente, agli Assessori e alla Giunta Municipale. 
Pensa che il tema dell’effettiva partecipazione debba essere esteso a tutte le cariche politiche e a
tutte le riunioni istituzionali con l’introduzione del criterio dei 2/4 della durata dei lavori.  
Chiede al Direttore per quale motivo i Presidenti delle Commissione debbano attestare le presenze
dei  Consiglieri  atteso  che  nel  Vademecum  è  previsto  che  detta  mansione  venga  svolta  dal
segretario della Commissione. 
Chiede che siano i dipendenti ad essere controllati e non i politici.
Chiede  che  la  sua  richiesta  sia  messa  per  iscritto  per  avviare  il  relativo  iter  amministrativo-
politico.

12:50 Esce il Consigliere Giuseppe Esposito.

12:55 Escono i Consiglieri Antonio Grasso, Carmine Loffredo e Raffaele Salzano.

13:00 Escono i Consiglieri Amleto De Vito e Salvaore Di Giacomo.

13:00 Consigliere Rosario Ranno.  
Afferma di non essere favorevole all’approvazione alla proposta di  delibera.  Pensa che debba
essere modificato il modo di fare le Commissioni e che non ci sia il modo di risolvere la questione
dell’effettiva partecipazione. Pensa che l’eventuale approvazione della delibera avrebbe inevitabili
ripercussione  su  tutta  la  gestione  politica  del  Consiglio,  della  Giunta,  della  Conferenza  dei
Presidenti dei Gruppi Consiliari e delle Commissioni.   

13:05 Consigliere Patrizia Mincione. 
Afferma di non condividere la volontà di controllare l’attività dei Consiglieri. 
Chiedi maggiori chiarimenti in merito.

13:07 Consigliere Salvatore Musella.
Rileva con la predetta delibera ci si accolla delle responsabilità che non si riscontrano altrove e
che la stessa crea una confusione di ruoli tra amministratori e amministrativi.  

13:12 Entra il Consigliere Giuseppe Esposito.

13:12 Consigliere Vincenzo Di Clemente.
Afferma di non voler più firmare l’attestazione della conformità dei lavori di commissione all'art.
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65 del Regolamento delle Municipalità e dell'effettiva partecipazione dei Consiglieri.
Chiede di redigere un documento in cui chiedere all’Ammistrazione Centrale il riconoscimento ai
Consiglieri della propria libertà istituzionale.

13:14 Consigliere Antonio Marseglia.
Pensa  che  non  si  arriverà  ad  alcun  risultato  se  non  saranno  indicati  i  minuti  necessari  per
conseguire  l’effettiva  partecipazione  e  che  il  Presidente  di  una  Commissione  non  possa
giustificare la presenza ai lavori dei Consiglieri.

13:17 Consigliera Rosa Rusciano.
Chiede se le sarà garantita la giustifica lavorativa qualora non abbia garantito la partecipazione ai
2/3 della durata delle Commissioni.

13:19 Consigliere Gianluca Franco.
Afferma di non essere favorevole all’approvazione alla proposta di delibera.
Condivide  il  pensiero  espresso  dal  Consigliere  Stefano  Di  Vaio  di  demandare  la  decisione
sull’argomento al Consiglio Comunale. 
Condivide anche il pensiero espresso dalla Consigliera Rita Froncillo che assimila il gettone di
presenza ad un reddito da lavoro e paragona l’entrata e l’uscita dai lavori di Commissione ad un
rapporto di lavoro subordinato.  
Rileva che la  normativa contenuta nell’art.  82,  comma 2,  del  D.Lgs n.267/2000,  relativa alla
partecipazione ai lavori di Commissione, obbliga le amministrazioni locali a disciplinare la durata
minima ai lavori.
Ricorda che la Corte di Cassazione ha condannato per il reato di truffa tre Consiglieri del Comune
di Messina che avevano percepito il gettone di presenza nonostante avessero per aver partecipato
ai lavori di Commissione per una durata inferiore a tre minuti. Aggiunge che nella sentenza la
Corte rappresenta la necessità che sia previsto un tempo minimo di permanenza nei lavori  di
Commissione e che ad un Consigliere non può essere erogato il  gettone di presenza qualora sia
uscito prima dell’inizio dei lavori.
Pensa  che  ci  si  debba  concentrare  sul  tema  della  corresponsione  del  gettone  alla  effettiva
partecipazione ai lavori e che la relativa disciplina debba essere affidata al Consiglio Comunale. 

13:26 Consigliere Salvatore Musella.
Chiede di conoscere il metodo adottato dalla Municipalità II circa l’effettiva partecipazione ai 2/3
dei lavori di Commissione.  

13:28 Presidente Nicola Nardella.
Rileva che l’argomento non sarà messo in votazione viste le posizioni divergenti emerse durante la
seduta.

13:28 Consigliera Rita Froncillo.   
Rileva che il Direttore della Municipalità II è stato obbligato ad erogare i gettoni a due Consiglieri
che si  sono appellati  sia al  Tuel che alle capacità dell’impiegato che svolgeva le mansioni di
segretario duranti i lavori di Commissioni. 
Chiede se la decisione di garantire l’effettiva partecipazione sia stata richiesta dal Sindaco o se la
stessa possa essere rifiutata dai Consiglieri.   
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13:30 Esce il Consigliere Giuseppe Esposito. 

13:32 Direttore della Municipalità.
Afferma che la tematica è delicata ed è gravida di possibili conseguenze sul piano sia penale che
erariale. 
Ricorda che a seguito dell’indagine della Guardia di Finanza delegata della Corte dei Conti sono
stati avviati dei controlli interni. 
Rileva che  l’art.  65  del  Regolamento delle  Municipalità  è  molto  chiaro  nell’affermare  che  le
Commissioni devono esprimere pareri,  emendamenti e altre attività che susseguono a richieste
degli organi di governo della Municipalità o dalla Conferenza dei Presidenti dei Gruppi Consiliari.
Ricorda che da più di 20 anni le riunioni delle Commissioni non hanno mai rispettato questo
brocardo. 
Pensa che si debba capire se le richieste debbono essere scritte o se altrimenti possano emergere
dal quotidiano dialogo politico. 
Crede che sia il  caso di capire se la Corte dei Conti  ritenga legittima la richiesta fatta in via
informale. Aggiunge che in caso contrario la Corte potrebbe richiede indietro tutti gli emolumenti
percepiti dai Consiglieri.
Afferma  che  l’effettiva  partecipazione  rileva  solo  ai  fini  della  corresponsione  del  gettone  di
presenza e non ai fini della giustifica lavorativa. 
Aggiunge  che  la  corresponsione  dei  gettoni  è  subordinata  all’effettiva  partecipazione  dei
Consiglieri alle sedute dei Consiglio e alle Commissioni come previsto dall’art. 82 del Tuel e che
un Regolamento ne stabilisce termini e modalità che però non sono specificate nel Regolamento
delle Municipalità.
Propone di chiedere dei chiarimenti sul Regolamento della Municipalità che a suo parere presenta
varie falle. 
Per quanto riguarda l’attestazione firmata dai Presidenti delle Commissioni Municipali rileva che
esse  contengono  soltanto  una  conferma  delle  rilevazioni  che  già  emergono  dall’operato  del
personale  amministrativo  e  che  la  stessa  è  stata  introdotta  per  garantire  i  pagamenti  a  tutti  i
Consiglieri.

13:49 Consigliere Tommaso Schiano.
Chiede se in caso di errore nella trascrizione degli orari di partecipazione alle sedute la relativa
contestazione debba essere inoltrata ai Segretari o al Direttore.

13:50 Consigliera Rita Froncillo.
Rileva che nel  Vademecum non c’è scritto  che i  Presidenti  di  Commissione debbano firmare
l’attestazione  della  conformità  dei  lavori  di  commissione  all'art.  65  del  Regolamento  delle
Municipalità e dell'effettiva partecipazione dei Consiglieri.
Aggiunge che è stato il Direttore della Municipalità ad introdurre la predetta attestazione.
Chiede che gli  sia prodotta la nota in cui il  Direttore ha richiesto questo atto di controllo per
un’eventuale tutela in sede giudiziaria. 
Ricorda che i Presidenti di Commissione sono dei garanti ma che non verbalizzano. 

13:55 Presidente Nicola Nardella.
Afferma che in merito scriverà al Direttore.
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13:56 Cons.ra Rita Froncillo.
Chiede le note scritte della Ragioneria e afferma che non le ha mai ricevute.

13:57 Presidente Nicola Nardella.
 Ritiene opportuno proseguire il discorso in una prossima seduta. 

13:58 Direttore della Municipalità.
In merito all’effettiva partecipazione rileva che al momento si può decidere o per i 2/3 o per il
50% dell’intera durata del lavori di Commissione prima che arrivino direttive più stringenti.

14:00 Presidente Nicola Nardella.
Dichiara chiusa la seduta.

Del che è verbale.

           Il Segretario                              Il Presidente della Municipalità 8 
          Dott. Giuseppe Imperatore                                 Avv. Nicola Nardella
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